改革创新 奋发有为

省聋儿康复教育研究中心 郭洁

今年是中华人民共和国成立 70 周年,是全面建成小康社会的关键之年。新年伊始,全省召开了"改革创新、奋发有为"大讨论动员部署会,省委书记骆惠宁发表重要讲话,骆书记的讲话为全省全面开展大讨论活动指明了方向、方法和路径。大讨论牵引全年工作的开局,彰显了山西在新时代勇立潮头、锐意开拓的奋斗姿态,表达了山西在新的一年攻坚克难、奋发进取的坚定决心,踏上了山西在"两转"基础上全面拓展新局面的新征途。作为一名普通党员要深刻领悟骆惠宁书记的讲话精神,更要深刻领悟"改革创新、奋发有为"的重大意义。开展此次大讨论,需要我们解放思想,树立率先之志。

一、开展此次大讨论,需要我们开拓创新,善谋发展之策

开拓才有出路,创新才能发展。当今时代,新思想、新知识层出不穷,新情况、新问题纷至沓来,如果我们仍然在旧模式、旧观念中兜圈子,单纯靠老办法、老经验对待新事物,甚至抱残守缺,墨守成规,缺乏开拓创新的勇气和突破常规的胆略,就必然会落后于时代潮流,贻误事业的发展。大讨论的出现,意味着新一轮思想解放的高潮已经到来。这不仅会大大推动理论的发展和创新,而且会大大推动机制、体制的创新,领导方式、工作方

法的创新发展,为新时期的改革开放和现代化建设注入巨大动力 和活力。保持奋发有为的精神状态,就要大胆开拓,勇于创新, 不尚空谈, 不搞争论, 一切让实践来作结论。我们要着眼于新的 要求,创造性地开展工作,以新的思路来加快发展,以新的举措 来深化改革,以新的办法来推进工作。随着社会主义市场经济的 深入发展,必须更加注重按市场经济规律办事;随着社会主义民 主法制建设的不断推进,必须更加注重按法律法规办事;随着我 国进一步的对外开放,必须更加注重按照国际通行规则办事。我 们要着眼于新的实践,以新的内涵,善于抓住工作中的重点难点 问题,找准症结,狠下功夫,寻求突破。当前,特别是要继续优 化所有制结构, 在深化国有企业改革、提高利用外资的质量和水 平的同时, 进一步释放私营个体经济的巨大增长潜能; 要加大经 济结构调整的力度,在抓好农业和制造业结构调整的同时,加快 发展新兴服务业,不断提高其对经济增长的贡献份额;要大力推 进制度创新和技术创新,重点扶持抓好一批大企业大集团,为山 西现代化建设提供有力支撑;要加快推进城市化和城市现代化进 程,不断增强中心城市在区域发展中的综合竞争力;要继续实施 分类指导的方针,采取新的举措,促进区域共同发展;要高度重 视人口、资源、环保问题,在可持续发展上取得重大进展。同时, 我们在发展社会主义精神文明、建设文化大省、加强民主法制建 设和发展社会事业、改善人民生活等方面,也都要抓住重点,寻 求突破。只要我们用创新的思路和改革的办法,善谋发展之策,

共筹解难之方,就能有效地推动全局工作,提高山西整体发展水平。

二、开展此次大讨论,需要我们艰苦奋斗,激发创业之情

一个人要自立,一个民族要振兴,一个国家要富强,都离不 开艰苦奋斗。艰难困苦,玉汝于成。在艰难中起家立业,在困苦 中成就伟业, 在奋斗中创造辉煌, 是我们党的优良传统, 是中华 民族的传统美德。改革创新是一项艰巨的任务。没有艰苦奋斗的 精神,改革不可能实现,强省将陷于空谈,率先必然落空。唯有 艰苦奋斗,不懈努力,才能完成时代赋予我们的重任。在山西经 济发展正处于打基础的地方,尤其需要发扬艰苦奋斗的创业精 神,借助外力而不依赖外力,激发、凝聚民力而又珍惜、用好民 力,自力更生,知难而进,打好基础,实现"后发"。在山西经济 发展正面临起飞的地方, 也需要发扬艰苦奋斗的创业精神, 不停 步,不松劲,实现迅速"崛起"。要清醒地认识到,山西目前的发 展水平与国内先进地区比还存在一定差距,目前的富裕程度还不 能满足广大群众的需求,只有正确对待过去,敢于超越自我,继 续兢兢业业,艰苦奋斗,才能百尺竿头,更进一步,实现率先发 展,全面"提升"。须知,创业是最好的守成,只有不断创新业, 才能真正成伟业,攀高峰。要加强党性锻炼和人格修养,以苦砺 志,以俭修身,做艰苦奋斗创大业的表率;都要善于团结和带领 群众艰苦创业,帮助他们实现致富愿望。只要干群一心,同舟共 济,形成全省人民艰苦奋斗、自主创业的生动局面,我们就能开 创江苏美好的未来。

三、开展此次大讨论,需要我们转变作风,强化落实之功

物质变精神,精神变物质,这是推进人类社会发展的客观规 律。要把"奋发"的精神转化成"有为"的行动,关键在于强化落实 之功,把党和政府的科学决策和各项方针政策转变为广大群众的 创造性实践。党中央把 2002 年确定为转变作风年、调查研究年, 就是要求我们在抓各项工作的落实上狠下功夫。实践反复证明, 地区之间发展上的差距,除了客观条件的差异之外,从主观上来 说,主要取决于两条:一是决策是否正确;二是落实是否到位。 一个领导干部既要有科学决策的基本功,又要有狠抓落实的基本 功,两者缺一不可,少了哪一个基本功,都不可能成大事。我们 的目标已经确立,事关改革、发展、稳定的大政方针已确定,实 施战略发展的重点和措施也已明确,关键在于狠抓落实。抓落实, 就是要真抓实干,务求实效,就是要杜绝空谈,反对形式主义。 我们看一个干部是否在抓落实上下功夫,不仅要听他说了什么, 还要看他做了什么;不仅要看他干了什么,还要看他干成什么。 在抓落实上下功夫,就要深入基层、了解民心、掌握真情,切实 做好宣传群众、发动群众、组织群众的工作;就要随时掌握实践 发展的新趋势, 研究新情况, 提出解决问题的新办法; 就要尊重 群众的首创精神,善于发现和总结群众实践中的新鲜经验,运用 典型来指导全局工作; 就要根据不同地区的实际情况, 采取不同 的办法和措施,实施分类指导的方针;就要实实在在地多办实事 好事,为基层解忧,为群众解难;就要建立健全抓落实的领导责任制和各项工作机制,使责任得以明确,使监督有效实施,使考核规范科学,真正做到常抓不懈,一抓到底,务求实效。要在全省大力倡导注重实践之风,注重实干之风,注重实效之风,必须树立正确的用人导向,要注意发现和重用那些埋头苦干、任劳任怨、政绩突出而不事张扬的干部,善于识别那些投机取巧、洁名钓誉、弄虚作假的人。在我们党内,绝不能让投机取巧、夸夸其谈的人如愿以偿,也绝不能让勤勤恳恳、踏实工作的人吃亏。

四、开展此次大讨论,需要我们团结拼搏,形成人和之力

事实表明,一个地区的发展,需要有各种条件,最重要的是人和的力量,而人和力量来自团结。团结具有强大的威力,必然带来丰厚的回报。"同心山成玉,协力土变金"。社会主义制度的一个重要优势是能够集中力量办大事。山西要发展,必须用"加法"和"乘法",把上上下下的智慧集中起来,把方方面面的力量凝聚起来,把干部群众的积极性创造性充分发挥出来,把本地的优势和长处整合起来,防止用"减法"和"除法",造成智慧和力量的无谓分散。对领我们来说,善于团结是一种责任,是一种胸怀,是一种艺术。每一个干部特别是领导干部,都要有讲大局的政治觉悟,都要有讲团结的良好愿望,都要有兼听纳谏的宽阔胸怀,都要有善于同不同意见的人合作共事的协调能力,搞好班子的团结,搞好与群众的团结,搞好方方面面的团结,在全省形成凝心聚力求发展、团结实干不争论的良好氛围。只要珍视团结、维护

团结、善于团结的人越来越多,我们的事业就愈有生机,愈有活力,愈有希望。

新的形势令人鼓舞,新的任务催人奋进。我们的事业充满生机,我们的未来无限美好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,解放思想,开拓进取,团结奋斗,扎实工作,努力开拓各项工作的新局面,为山西的转型发展谋出路。